



母亲节的遗憾

■何中州

我只知道，母亲节是一个感谢母亲的节日。在农村，记住母亲节的人并不多，或者说在农村给母亲过母亲节的人更是少数。或许是因为当时我们姊妹五人都在农村，所以母亲在世的时候我们并没有为母亲过过一个真正意义上的母亲节。回想起来，母亲离开我们已整整27年。最近几年，每逢母亲节，我总是感到遗憾和自责。

今年的母亲节那天，我看到朋友们、同事们给自己母亲又是献花，又是请吃饭，感到由衷的羡慕。一位朋友曾经问我，给母亲送什么花更有意义呢？我说，应该是康乃馨，其寓意是母亲健康而温馨。朋友又说，应该是萱草花，又叫忘忧草，其含义是勿忘母亲养育之恩。其实，送母亲什么花并不十分重要，重要的是那一颗孝心，一种感情，一份感恩。我又一次想到母亲。

母亲是善良的。母亲姊妹7个，她是老大，有三个妹妹，三个弟弟。父亲姊妹5个，父亲也是老大，有四个妹妹。在娘家，因为家里穷，加上姊妹多，母亲没有上一天学，连自己的名字都不会写。

“谁让我是姐姐呢？谁让我是老大呢？我必须这样做……我只有这样做……我只能这样做……”母亲常说的那几句话，让我永远都忘不了，所以在外公外婆心里最愧对的就是母亲。外公去世的时候，我还小，但我已经记事。外公去世的前一天，特意把母亲叫到床前，自言自语地说：“女儿啊！你受的苦最多。爹对不起你！”

父亲的草帽

■王伟

我时常想念草帽
想念与草帽有关的人
草帽的颜色
略带微黄
像成熟麦子的颜色
因为它的材料是麦秸
草帽的颜色
还像父亲的肤色
因为它经常伴着父亲
在太阳下劳作

父亲在骄阳下戴它
有时雨天也会戴它
草帽不仅可以
遮阳挡雨
草帽还可以
扇风纳凉
但父亲的草帽
不是买的
而是手巧的母亲
自己编织的

在收获的季节
草帽陪伴着父亲
迎战烈日高温
草帽记录着汗水
承载着生活的艰辛
一顶草帽
就是一段历史
就是一种情怀
感谢草帽
感谢戴草帽的父亲



容易受骗上当的三种人

■于存礼

现在社会上的不法商家，为了推销“三无”产品，赚昧心钱，忽悠蒙骗的花招百变，致使不少老年人上当。老年人为什么会误入陷阱，又都有哪些人会受骗呢？

第一种人“心太实”

做了一辈子老实人，为人处世太过实在。人家说什么，他都相信。比如：人家说台上搞讲座的人是专家、教授，他信；人家说产品中外驰名，他信；人家夸大疗效说包治百病，他信；人家弄个药托儿“现身说法”，他信；人家说小投资大回报，他也信。于是乎，不惜血



第二种人“心太软”

人家叫声：“叔叔、阿姨、亲爷爷、亲奶奶！”他就乐得合不拢嘴；人家上门“服务”为他敲敲背、捶捶肩、剪剪指甲，他就感激涕零地把他们视为亲人。于是乎，心安理得地把自己存放的养老金全部奉上。然

多才回到家。我哭了大半夜，直到见了母亲，我才不哭。

“常回家看看，回家看看，哪怕帮妈妈捶捶后背揉揉肩，老人不求子女为家做多大贡献，只求个平平安安，团团圆圆”。每当我听到陈红演唱《常回家看看》这首歌，我都会想起母亲。母亲1990年5月25日去世，享年只有66岁。母亲年轻时，照顾孩子；年老时，天天照看孙子、孙女。等孙子们渐渐长大的时候，母亲患上了肺结核病，而且相当严重。苦日子过完了，母亲却老了；好日子开始了，母亲却走了。母亲去世的三天里，我的泪水止不住地一个劲儿地流。

“妈妈呀！我还没有来得及孝敬您，您就永远地离开了我。我们的好日子才刚刚开始，您就去世了。”我们姊妹5人的哭声，惊动了全村。我们怎能忘记：母亲弯曲的背，瘦弱的身躯，支撑着全家的吃、喝、拉、撒。我们怎能忘记：为了供养我们上学，母亲将鸡下的蛋，一个一个地积攒起来卖掉。母亲从来不舍得为自己买一件新衣服。我们怎能忘记：您对孙辈们的好——不厌其烦，精心呵护，哄其入睡。一个又一个画面，一个又一个场景，仍历历在目……

此时此刻，我想起了唐代诗人孟郊的著名诗句：“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”母爱是伟大的，母亲也是唯一的，但愿每位儿女都能及早报答父母恩情，别给自己留下永远的遗憾。



怀念军营

■买仁平

一

(一)

四十年前一老兵，每逢“八一”想军营。
我把驻地当故乡，我视乡亲胜父兄。

(二)

六九参军到保定，“三支两军”在满城。
保卫首都驻昌平，军事训练清西陵。

(三)

综合演习宣化店，执勤到过十三陵。
野营拉练到山西，巍巍太行留身影。

(四)

七零加入共产党，七三荣立三等功。
军营是个大熔炉，百炼成钢血性兵。

(五)

时刻想念老战友，难忘军民鱼水情。
期盼再去故地游，急切想见老房东。

(六)

离开军营四十载，不忘我是一个兵。
何时国家有战事，磨刀擦枪待出征。

二

怀念第二故乡。
我在燕赵大地服役六年，
辗转河山多个市县。
我们行走过广阔平原，
我们攀登过丘陵高山。
我们支工在工厂，
我们支农在田间。
燕赵多悲歌之士，
英雄人物成千上万。
在河北省易县，
狼牙山五壮士的英雄壮举心口相传。
纪念馆里游人如织，
山顶上纪念碑高耸云端。
在抗日堡垒村南大冉，
我们见到了当年的老游击队员，
听他们绘声绘色讲传奇的地道战，
怎么打得日本鬼子抱头鼠窜。
在古城保定，
家喻户晓的是金环银环，
野火春风斗古城硝烟散尽，
红色沃土旧貌换新颜。
每到一地，
老乡们都热情相迎嘘寒问暖。
每次训练，
大娘大嫂争相为我们缝被洗衫。
需要什么，当地党委、政府都全力支援。
军爱民、民拥军鱼水情深，
革命老区光荣传统代代相传。
岁月匆匆星移斗转，
屈指一算我已离开河北四十多年。
我对第二故乡的山山水水无限眷恋，
我对第二故乡的父老乡亲非常想念。
祝第二故乡日新月异沧桑巨变，
祝那里的父老乡亲生活得更幸福更有尊严！